

Николаев Игорь

ДАМСКИЙ КОМПОЗИТОР

Моск. правда. - 1993. -

6 нояб. - с. 3

6.11.93

Для его всенародной известности он очень молод, но кажется, что он так долго именит, что знает мы его стоят, с поры, когда нам еще нравились бесхитростные мелодии и простенькие, но стильные рифмы.

А теперь настали времена другие, времена кабацких нравов, и его готовы зачислить в разряд старозаветных мастеров, сохранивших приверженность красивой музыке, не бьющей по голове и по ушам, а как бы гладящей, и текстом со словом "любовь" без всегдаших теперь приставок "секс, секс, секс". Многие подозревают в нем упадок сил, упадочное настроение, мол, кончился. (С этого, кстати, начал и я "допрос".) Он аккуратно, тихо и твердо отвел "диагноз". Но не стал быть себя в грудь и уверять, что все клево. Он просто отвечал на вопросы. (На пару, упрашивая, не ответил. Его право. Читайте). Для стартового я прикрылся визуальным впечатлением.

НИКОЛАЕВ И КРИЗИС

- Я не раз и не два слышал "приговоры" в твой адрес. Надо сказать, сурьёзно. Про, например, кризис, в который ты встал и который на сей раз – окончательный.

- Кризис – это нормально! Это самое плодотворное, продуктивное состояние. Тут очень вапод Вознесенский: "Как деградирует весна на тайном переходе к лету". Что-то такое накаливается в тебе, хорошее, чему обязательно будет выход...

- "Успокойся, в хорошие книжки зарядь" – твой, между прочим, цитируемый Евгешенко несколько лет тому отвел на аналогичный вопрос.

- Вопрос, между прочим, задавал ваш главный редактор.

- Ну так – тема базчная... Прежде ты отвечал, что разговоры о собственно твоих кризисах тебя угнетали только по первости... Но, Игорь, трудно поверить, что такие толки не заставляют за жизнь, да еще артиста, который суть "существо без кожи"...

- Тем не менее. У меня иммунитет. И выработан он в первую очередь огромным количеством прочитанных в детстве и юности книг. И избирательно отобранных памятъя. А первая книга – Библия, которую из всех остальной литературы – вариации на вечные библейские сюжеты. Длительная на поверхку – одна из самых прекрасных сюжетов. "Я в кризисе. Душа на море", – это тот же Вознесенский, но – никакой катастрофы!

Что такое кризис? Он составляет в нашей жизни процентов 90. Больше того: из оставшихся... эти десять процентов тоже не состоят, увы, из удач, они состоят из будничной мавы.

России написаны в молодые годы "Севильского цирюльника" – и все, и ничего больше. Но это – написано. Как прикажешь относиться ко всей последующей жизни его – как к кризису?

- Задорни вопрос. Ты, конечно, извини, но если вдруг с тобой случится такое, но не какое-либо состояние...

- Я и к этому готов, точно знаю, все это будет, все это от гордыни. Я переживу, за себя я уверен.

НИКОЛАЕВ И ПОЭЗИЯ

- Ты всегда декламируешь антиидеологичность, но как же тогда: "Постом можешь ты не быть..."?

- Я – профессиональный музыкант. Поэтому мне гораздо удобнее и приятнее говорить о музыке. Идеология и политика – во мне. Я пишу песни, они не несут ничего такого, они о чувствах. О вечном. А про этиологии я писать не умею, про них напишут другие.

- Сейчас так можно среди артистов "бороться"...

- А я, спаси Богу, модным в этом смысле не был. Строчки Маршака стали моей заповедью: "Ты становишься – вот расплата за то, что модны были когда-то". Я точно знаю: быть моды равняется быть неподожим, и я доволен.

- Мне известно, что в "начале пути" (прошу прощения за штамп) ты сотрудничал с Андреем Вознесенским...

- Да, мы писали две песни, и я хорошо помню, как ко мне, лишенному каких-то регалий, каких-то заслуг, не имевшему рапутации, веса, пачану по большому счету, он отнесся как к равному, в высшей степени доброжелательно... Потом, ты знаешь, у меня очень ограниченный заветный список литераторов, который я время от времени перечитываю. Туда, безусловно, входит Вознесенский. Хотя я знаю наизусть большинство написанного, держать в руках его книжку – такой же для меня кайф, как и прежде.

НИКОЛАЕВ И БЫТ

– Все, что есть у меня, зарабатываю в поте лица, я считаю глупым отчитываться, что, не дай Бог, не заподозрили в чем-то... Но свадебные о шинке, в котором мы купаемся, наверняка преувеличиваю...

Я пришел в этот мир (имею в виду артистический, эстрадный мир) из соображений красивых. Это было отправным, нюансом: что кому и почем было потом. А пришел я из потребности быть нужным.

- Попытаемся вернуть разговор в более русле... Вот, скажем, ваше успешное турне по Германии, я много о нем читал.

– Слава Богу, говорю как есть... Нам постоянно предложили немецкий контракт потому, что он проходил успешно, а мы видели не по войскам, а по городам.. Всезде были аншлаги, и все время менеджер настаивал на продлении.

- Ну, тогда тем более должны были быть решения все проблемы с машиной...

- Нет, мы там ничего не накопили, но я говорю это ни в коем случае не сожалением. Потому что все это время, пока мы там находились, мы там жили, понимаешь?

Да, по себе мы уяснили, что человек быстро привыкает к хорошему. В нашем случае – к определенному уровню жизни. И потому, я не вижу смысла в том, чтобы набирать, как ты говоришь, машину – зачем? Мы очень довольны этой поездкой в том смысле, что имели возможность познакомиться с прекрасными отелями с притягивающими условиями. Благодарю Бога, что он нам далложить этой жизнью (как ни наивна такая радость). Пото-

му что то, что он нам дал заработать, – это природа, следствие же – хорошая жизнь. Нет, так: нормальная жизнь.

- И было, стало быть, возвращение ни с чем, но добольное?

– Почти ничего не осталось, так, на туристическом уровне. Быть может, иной поступил бы по-другому.

Зато был потрясающий парк во Франкфурте! Мы туда забрали однажды вечером и с тех пор ходили ежедневно, как дети радуясь совершенно захватывающим аттракционам, атмосферой просто сказочной!

- А можешь ли ты себе сегодня позвольть снять клип (знаю, на чем любить самых крутых звезд)?

– Я очень давно не делал клипов на то же, что у всех, причине – за отсутствием денег. Какой может быть выход? Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить... Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси". Уповать, что "сами предложат и сами все дадут"... утромично, но я так уж создан... Одни раз мне повезло, сами предложили и дали, это был клип "Бедный Моцарт"...

Парадокс в том, что (но это ни в коем случае не нытье) есть уйма людей, которые испытывают проблемы с репертуаром, но которых не знает проблем с капиталами. У меня, у нас – все наоборот. У нас много поддохящих песен, но...

Та же Ротару, которая до сих пор мега-звезда, собирает стадионы, ботворится, – у Ротару нет ни одного клипа!

- Да, кстати, интересно знать твоё мнение насчет клип – б сценочном смысле. Рейтинг отечественных клипов.

– Лучший на сегодня клип, я полагаю, со всех точек зрения, – у Валерии. То есть тут дело в том, что лучше клипмейкеров соревнуются, кто изощреннее снимет клип для Валерии. Почему нет, если у нее возможность?

Нельзя обойти такой вопрос: во имя чего же это все делается? Во имя того, чтобы донести до людей песню, верно? И даже я, когда мне скажут, что будет концерт Валерии по телевидению, очень ждал этого концерта, не сбирая клипов, но именных концертов! В итоге же увидел именно клипы, разделенные оснанами суперзвезд... Все это хорошо, но вот просто под свою имя собрать полный "Олимпийский", отработать частно два часа перед людьми – это совершенно другое. Народная любовь – это то, что не купишь за самые большие деньги...

– "Успокойся, в хорошие книжки зарядь" – твой, между прочим, цитируемый Евгешенко несколько лет тому отвел на аналогичный вопрос.

– Вопрос, между прочим, задавал ваш главный редактор.

- Ну так – тема базчная... Прежде ты отвечал, что разговоры о собственно твоих кризисах тебя угнетали только по первости... Но, Игорь, трудно поверить, что такие толки не заставляют за жизнь, да еще артиста, который суть "существо без кожи"...

- Тем не менее. У меня иммунитет. И выработан он в первую очередь огромным количеством прочитанных в детстве и юности книг. И избирательно отобранных памятъя. А первая книга – Библия, которую из всех остальной литературы – вариации на вечные библейские сюжеты. Длительная на поверхку – одна из самых прекрасных сюжетов. "Я в кризисе. Душа на море", – это тот же Вознесенский, но – никакой катастрофы!

Что такое кризис? Он составляет в нашей жизни процентов 90. Больше того: из оставшихся... эти десять процентов тоже не состоят, увы, из удач, они состоят из будничной мавы.

России написаны в молодые годы "Севильского цирюльника" – и все, и ничего больше. Но это – написано. Как прикажешь относиться ко всей последующей жизни его – как к кризису?

- Задорни вопрос. Ты, конечно, извини, но если вдруг с тобой случится такое, но не какое-либо состояние...

- Я и к этому готов, точно знаю, все это будет, все это от гордыни. Я переживу, за себя я уверен.

НИКОЛАЕВ И ПОЭЗИЯ

- Ты всегда декламируешь антиидеологичность, но как же тогда: "Постом можешь ты не быть..."?

- Я – профессиональный музыкант. Поэтому мне гораздо удобнее и приятнее говорить о музыке. Идеология и политика – во мне. Я пишу песни, они не несут ничего такого, они о чувствах. О вечном. А про этиологии я писать не умею, про них напишут другие.

- Какая была ваша реакция на громкую статью в молодежной газете, где Наташа просто посоветовала сначала поклоняться б ударили в лицо...

– Ну, никакой катастрофы я в этом не видел. Конечно, тон мог быть в конкретном случае другим, но все равно: и такая оценка имеет право существовать.

- Но это твое отношение, зрелого человека. Но ведь Наташа...

– Дело не в возрасте, она очень трезво на такие вещи смотрит.

И потому, мне кажется, я сообщил ей, что ли, свое отношение к таким вещам.

Я помню, на первых порах и меня такие наезды обижали. Но я тебе пародоксальную вещь скажу: я был не прав, потому что так отреагировал.

– Это очень непростая "теория", нужно ее проникнуться, и Наташа это удалось.

- Ну просто не семья, а ячейка толпы...

– Нет, ну, в каких-то вещах, наверно, мы совпадаем, иначе как бы мы были вместе?

А что касается "толпоства", это особый разговор. И у Наташи, и у меня (тем более) было много случаев, когда мы "ревизировали" свои суждения. Спасают библейские поступки. Хотя бы один, что на поверхности: "Не суди, да..." А если тебе на это недоумевали или злорадно скажут: "А имя продолжает, гад, судить тебя", ты отвечаешь: "Возлюбил врагов своих..." Хотя очень трудно винить себя, что это не от слабости. Но если винишь, то всегда будешь победителем. И тот человек, что причинил тебе боль, этот человек поражен и сражен твоей силой, силой своего духа, такой поворот вещей его просто убьет... И пройдет годы, все перемешается, нет ничего нового под солнцем, и этот человек окажется в числе других дрожжалителей, я убежден в этом.

- Ты так убедительно об этом говоришь...

– Поэтому что – опыт. Это чрезвычайно важный для нас с Наташей поступок, чтобы я мог вот, запросто, на эту тему философствовать.

– Я помню, как ты говорил о принципе распределения песен между тремя гамами.

– На самом деле так: когда у меня готов материал (я стараюсь написать зараз три песни), я его наигрываю каждой. Ты представляешь, ни разу не было такого, чтобы каждая из них не угадала свою песню!

– А имеет ли между женщинами место ревность?

– Ну... мне кажется, нет, удается этого избежать.

– Игорь, твоя бывшая супруга...

– Это очень интимно, камерно.

– Ты не великий охотник распространяющийся на обожаемую народом тему "семейная жизнь"?

– Часто ничего не осталось, так, на туристическом уровне. Быть может, иной поступил бы по-другому.

– И было, стало быть, возвращение ни с чем, но добольное?

– Почти ничего не осталось, так, на туристическом уровне.

– А можешь ли ты себе сегодня позвольть снять клип (знаю, на чем любить самых крутых звезд)?

– Я очень давно не делал клипов на то же, что у всех, причине – за отсутствием денег.

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".

– Я очень хорошо знаю, что нужно просить, искать того, у кого можно попросить...

– Но ведь ты помнишь Шварца, то христоматийное "никогда не проси".